

Istorija sutrašnjice se piše danas: ŽIVOTNA SREDINA KA EVROPI

*P*REDGOVOR OVOM VREDNOM ŠTIVU, ŽELIM da usmerim tako što ću sa čitaocima da podelim svoju dilemu – ko će platiti u budućnosti „račun“ ukoliko danas donosimo pogrešne, neutemeljene, neodržive odluke?

Način na koji živimo danas, posledica je mnogih odluka i ponašanja iz bliske i dalje prošlosti. Isto tako, načini na koje postupamo sa izazovima današnjice će posledično u godinama i decenijama koje dolaze određivati naš način življenja.

Kada, na primer, ne platite račun za struju, prekinu vam dovode – vi više nemate struju dok ne izmirite dug. A šta će biti ako/kad u narednim decenijama prirodnih resursa ili ne bude ili ih bude znatno manje, zbog neodrživog i nedovoljno kontrolisanog korišćenja prirodnih resursa danas? Tada neće biti opcije da se naknadno plati „račun“ (za neodrživo korišćenje prirodnih resursa i životne sredine) – i sa velikim novcem neće moći da se vrate neobnovljivi prirodni resursi, uništena i narušena životna sredina i priroda. Generacije koje tada budu živele, zbog načina na koji živimo danas, imaće malo mogućnosti da poprave situaciju. Mi ćemo biti krivi, ali oni će ispaštati.

Dakle, mi danas ponašanjem prema životnoj sredini i resursima, pišemo istoriju budućnosti.

Ako se danas budemo oslanjali na tradicionalnu ekonomiju, mi propuštamo generacijsku šansu da ostvarimo održivi rast u budućnosti. Na neki način, ova tematska publikacija, ukazujući na aktuelne probleme, puteve rešavanja i moguća rešenja, predstavlja pokušaj da se ukaže na važnost međugeneracijske solidarnosti, postavljajući vrednosti Evropske unije u oblasti životne sredine kao vodilju i odrednicu.

*Prof. dr Anđelka Mihajlov,
ambasadorka održivog razvoja i životne sredine*

UVODNE NAPOMENE

*R*ADOVI U OVOJ PUBLIKACIJI SU MULTIDISCIPLINARNI I INTERDISCIPLINARNI, iz sfere društvenih, prirodnih i tehničkih nauka. Ovu tematsku publikaciju „Životna sredina ka Evropi“, čije je štampanje omogućio ENV.net projekat¹ koji podržava EU, a u Srbiji realizuje strukovna organizacija *Ambasadori održivog razvoja i životne sredine*, treba čitati kao naučno štivo Ad hoc izabranih segmenata u sektoru životne sredine u Srbiji, na putu ka vrednostima u Evropskoj uniji. Publikovani radovi izabrani su po sledećoj metodologiji. Objavljen je cirkularni poziv učesnicima deset regionalnih konferencija „Životna sredina ka Evropi“² (na kojima je saopšteno i objavljeno u zbornicima radova konferencije više od 400 radova) i oni autori koji su nam za svoje radove poslali saglasnost i čiji su radovi prošli recenzentsku proceduru uključeni su u tematski broj LIMESA. Recenzenti ove publikacije su se oslanjali na recenzije uvaženih recenzenata konferencija „Životna sredina ka Evropi“. Sami autori snose odgovornost za autentičnost svojih istraživanja. Važno je napomenuti, da je značajan broj radova sa ovih konferencija, već objavljen u različitim referentnim naučnim časopisima.

Izdavanje publikacije je podržalo ministarstvo nadležno za životnu sredinu Republike Srbije.

Autori radova u ovom tematskom broju „Životna sredina ka Evropi“ su : Aleksandar Manojlović, Anđelka Mihajlov, Anđelka Radosavljević, Andrea Bassi, Biljana Jović, Bojana Živković, Branislav Vulević, Dragan Randelović, Dragoljub Todić, Dunja Prokić, Dušan Stokić, Goran Ćirović, Hristina Stevanović Čarapina, Ivana Čarapina Radovanović, Jasna Stepanov, Jürg Staudenmann, Lidija Marić, Ljiljana Ćurčić, Ljiljana Marković Luković, Maja Trumić, Marina Nikolić Topalović, Milan Trumić, Miroslav Tadić, Mladenka Ignjatić, Nataša Žugić-Drakulić, Nebojša Pokimica, Radomir Mijailović, Rie Tsutsumi, Šimon A. Đarmati, Snežana Kapla-

1 Više o projektu na www.env-net.org; <http://ambassadors-env.com/project/razvoj-env-net-na-zapadnom-balkanu-i-turskoj-unapredjivanje-uticaja-na-proces-reformi-u-sektoru-zivotne-sredine-kao-podrska-priblizavanja-evropskoj-uniji/>

2 Više o regionalnim konferencijama na www.ambassadors-env.com; <http://ambassadors-env.com/project/zivotna-sredina-ka-evropi-ene/>